

7500亿公益金 与你息息相关

本报记者 赵萌

8月31日，财政部公布了2022年彩票公益金筹集分配情况和中央集中彩票公益金安排使用情况。彩票公益金是什么？用在哪里？与我们的生活有哪些关系？我们在财政部以及各级体育部门发布的报告里可以找到答案。

彩票公益金是什么？

彩票公益金是按照规定比例从彩票发行销售收入中提取的，专项用于社会福利、体育等社会公益事业的资金，与每个百姓的生活息息相关，助力提升人民群众的获得感和幸福感。截至目前，体彩已累计筹集公益金超过7500亿元。一个最简单的例子就是，一张20元的即开型体育彩票，就为公益事业贡献了4元，这份公益贡献就叫做“彩票公益金”。

筹集彩票公益金的目的，就是用于社会福利、体育等社会公益事业，这也是彩票公益属性的重要体现。

彩票公益金从哪来？

彩票公益金包括两部分，一部分是按照国家规

定比例从彩票销售取得的资金中提取的一部分资金。不同的彩票品种、彩票游戏的公益金提取比例不同，最低不得低于20%。除了从彩票发行销售收入中提取彩票公益金，还有一个来源就是逾期未兑奖的奖金。如果中奖者由于自身原因未能按时兑奖，这部分“弃奖奖金”也会纳入彩票公益金。

以2022年为例，全年体彩、福彩逾期未兑奖金14.12亿元，被纳入彩票公益金。当年，中国体育彩票共销售2765.22亿元，为国家筹集体彩公益金677.47亿元。其中，超级大乐透销售429亿元，筹集公益金154亿元；7星彩销售30亿元，筹集公益金11亿元；竞彩销售超过1650亿元，筹集公益金达346亿元；即开票销售290亿元，筹集公益金58亿元……各游戏玩法的公益金提取比例不同。

彩票公益金用在哪儿？

根据国务院的批准，彩票公益金在中央和地方之间按各50%的比例分配，其中中央集中彩票公益金在全国社会保障基金、中央专项彩票公益金、民政部和体育总局之间分别按60%、30%、5%和15%的比例分配。

分配给全国社会保障基金理事会的60%，用于补

充全国社会保障基金，以应对人口老龄化高峰时期的养老保险等社会保障支出的补充、调剂，为保障养老事业作出了突出贡献。以体育彩票为例，2022年筹集677.47亿元公益金，其中一半的60%约203亿元被纳入全国社会保障基金。

分配给中央专项彩票公益金的30%，用于医疗救助、教育助学、乡村学校少年宫建设、居家和社区基本养老服务提升、欠发达革命老区乡村振兴、残疾人事业、红十字事业、文化公益事业、法律援助、低收入妇女“两癌”救助等。仍以体彩为例，2022年筹集677.47亿元公益金，其中一半的30%约101亿元被纳入中央专项彩票公益金。

分配给国家体育总局的5%，用于落实全民健身国家战略，提升竞技体育综合实力，丰富体育供给，推动群众体育和竞技体育协调发展，加快推进体育强国建设；分配给民政部的5%用于资助老年人福利、残疾人福利、儿童福利等方面。按照相关规定，国家体育总局每年6月30日前向社会发布上一年度本级彩票公益金使用情况。

地方留成体彩公益金，为各省（区、市）销售体育彩票所筹集的公益金的约一半留在当地使用。每年6月底之前，各省（区、市）的体育部门或财政部门按规定发布上一年度体彩公益金使用情况。



公益金项目实施单位：

这是支持更是鼓励

本报记者 赵萌

中央专项彩票公益金支持中国红十字会、“贫困母亲两癌救助基金”、国家艺术基金、法律援助等机构开展工作，对于公益事业、贫困救助和艺术发展和法律援助等方面提供了巨大的帮助。对于公益金项目实施单位来说，中央专项彩票公益金对于机构开展工作、推动民生服务体系完善、践行社会责任提供了资金保障，既是支持更是巨大鼓励。

中华骨髓库管理中心是中国红十字会总会直属事业单位，自2001年成立以来，积极倡导适龄、健康公民参加无偿献血、捐献造血干细胞，并围绕非亲缘造血干细胞捐献、移植开展医疗服务，挽救了数以万计的国内（境）内外血液病等重症患者生命。造血干细胞捐献者资料库管理中心主任马小龙表示：“中华骨髓库20多年的建设和非亲缘造血干细胞捐献事业的发展，得到了彩票公益金的持续、大力支持。截至2022年底，中华骨髓库累计获得国家彩票公益金支持17.3亿元，主要用于开展无偿献血和造血干细胞捐献知识科普、宣传动员、采集志愿捐献者血样、血样HLA分型检测、血样样品保存、网络信息系统建设、捐献全流程服务、捐献者和志愿者保险、人道救助等工作。”

截至2023年5月底，中华骨髓库已招募327万余名志愿捐献者，向国内（境）内外患者提供15341例造血干细胞，使患者和家庭重获希望。2011年，国务院批准全国妇联申请，同意安排中央专项彩票公益金实施农村贫困母亲“两癌”救助项目，对患有宫颈癌或乳腺癌的低保、特困、易返贫致贫等低收入妇女实施每人一次性一万元的救助。中国妇女发展基金会秘书长董葵表示：“党的十八

八大以来，低收入妇女“两癌”救助项目合计投入中央专项彩票公益金近25亿元，救助近25万名农村贫困和低收入“两癌”患病妇女。在项目带动下，妇基会及各地妇联争取党委政府和社会各界投入资金11亿多元，救助困难患病妇女24万余人。”

中央专项彩票公益金法律援助项目（以下称“中彩金”法律援助项目）是为农民工、残疾人、老年人、家庭权益受到侵害的妇女和未成年人提供法律援助服务的项目。自2009年设立以来，总计投入资金15亿多元，每年组织全国各地近600家实施单位，动员上万名律师为五类人群提供法律援助服务。相关负责人表示：“截至目前，‘中彩金’法律援助项目共资助办理五类人群法律援助案件772252件，直接受益群众达1125722人次，为五类困难群众挽回损失或取得经济利益超过418.66亿元。切实有效维护了五类群体的合法权益，促进了社会公平正义。”

国家艺术基金成立于2013年，是由国家设立，旨在推动艺术事业高质量发展的公益性基金。国家艺术基金管理中心主任王明亮介绍说：“10年来，国家艺术基金共累计投入资金55.7亿元，立项资助了7116个项目。由国家艺术基金资助的1161项传播交流推广项目在国内外展览展示，观众约1500万人次。艺术基金打造的公益性品牌活动——‘中国艺术新视界’美术类资助成果巡展活动，已在国内外组织了50场展览，观展人数50余万人次。自2020年起，国家艺术基金先后开展了多次资助成果网络传播活动，全网点击量达3亿人次。今年，我们与全国公共文化发展中心签署了战略合作协议，将进一步推动优秀文艺作品通过全国公共文化云，为基层群众免费提供更丰富的精神文化产品。”



彩票公益金支持全民健身活动蓬勃开展，助力体育后备人才培养。

丰佳佳摄

多谋民生之利 多解民生之忧

402.4亿元公益金补充全国社会保障基金

本报记者 丰佳佳

“来之于民、用之于民”是中国体育彩票的发行宗旨，体彩筹集的彩票公益金被广泛应用于民生各领域，谋民生之利，解民生之忧。2022年，中央财政分配给全国社会保障基金理事会402.4亿元彩票公益金，用于补充全国社会保障基金。

根据国务院批准的彩票公益金分配政策，彩票公益金在中央和地方之间按各50%的比例分配，专项用于社会福利、体育等社会公益事业，按政府性基金管理办法纳入预算，实行财政收支两条线管理。中央集中彩票公益金在全国社会保障基金、中央专项彩票公益金、民政部和体育总局之间分别按60%、30%、5%和15%的比例分配。2022年，中央财政当年收缴入库彩票公益金539.46亿元，加上2021年度结转收入156.14亿元，共695.6亿元。2022年中央财政安排彩票公益金支出637.68亿元，按照分配政策，结合上年结余等因素，分配给全国社会保障基金理事会402.4亿元补充全国社会保障基金。

养老与应对老龄化是关系民生的大事，而社会保障基金是国家为应对人口老龄化高峰时期养老保险等社会保障支出的补充、调剂而专门设立的战略储备资金，是维护人民长远利益的一项重大民生工程。

作为国家社会保障性储备基金，全国社会保障基金的资金来源主要由中央财政预算

拨款、国有资本划转、基金投资收益以及国务院批准的其他资金筹集构成，用于养老保险等社会保障支出的补充和调剂。

数据显示，彩票公益金已成为全国社保基金最大来源之一，根据全国社保基金理事会发布的报告显示，2020年，财政性拨入全国社保基金313.81亿元，其中：一般公共预算拨款100亿元；彩票公益金213.60亿元；国有股减持资金0.21亿元。彩票公益金占比为68.07%。2021年，财政性拨入全国社保基金资金361.30亿元，其中：一般公共预算拨款50亿元，彩票公益金310.89亿元，追溯拨入执行原国有股减持政策的境内转持股票0.41亿元。报告指出，截至2021年末，财政性拨入全国社保基金资金和股份累计达10291.62亿元，其中，一般公共预算拨款3548.36亿元，国有股减持资金和股份2844.13亿元，彩票公益金3899.13亿元。彩票公益金贡献高达37.8%，超过了一般公共预算拨款，为增进我国人民福祉、维护社会稳定提供了重要保障，为全面建成多层次社会保障体系作出巨大贡献。

彩票公益金已经成为全国社会保障资金稳定和重要的资金渠道，依托稳定且不断扩大的资金支持，全国社会保障基金能够充分依靠收支管理和自身运作，提升社保基金经营能力和水平，把社保基金同稳定经济增长、职工权益、自身效益相挂钩，同职工个人养老相连接，激发社保基金高质量经营管理动力，助力社保基金持续高效增长。

本报记者 丰佳佳

从驰援中西部地区教育事业到支持大学生创新创业，从救助低收入“两癌”妇女到资助万名白血病、先心病儿童，通过财政部发布公告显示的《2022年中央专项彩票公益金安排使用情况》能够看出，彩票公益金在完善民生保障体系的过程中成为一股重要力量。全年，168.22亿元中央公益金用于各项民生事业。

2022年，1.48亿元彩票公益金用于乡村学校少年宫项目；1.9亿元公益金用于中小学校外研学实践教育项目，用于支持中小学生学习实践教育基地、营地开展学生研学实践教育项目，以及改善教育教学基本条件；1亿元公益金用于支持大学生创新创业教育项目，主要用于建设国家级创新创业学院和国家级创新创业教育实践基地；用于低收入家庭高校毕业生就业帮扶项目的公益金0.89亿元；0.31亿元公益金用于支持幼儿普通话教育项目，主要用于对新疆、西藏、内蒙古、四川、甘肃、青海、云南等省区的农村（乡村、镇区、镇乡结合地区）幼儿教师；0.2亿元公益金支持“阳光驿站”项目，在安徽、江西、四川三省建设200个“阳光驿站”，为农村留守儿童提供活动场所，并根据需求开展各类主题实践活动。

10亿元中央彩票公益金支持中国教育发展基金会的教育助学项目，主要用于资助中西部地区普通高校家庭经济困难新生入学报到的交通费和入学后短期生活费，资助家庭经济困难教师，资助中西部地区符合条件的县域或乡镇中心小学音乐、体育、美术专业教师到师资力量薄弱的农村学校开展本专业教学工作过程中产生的交通费，支持面向中西部地区教

公益大者 为国为民

168.22亿元中央公益金助力民生

师开展特殊、急需的培训工作，资助遭遇突发灾害、紧急事件或在教育发展过程中遇到特殊困难的学校。

11亿元公益金支持民政部组织实施的居家和社区基本养老服务提升行动项目，为符合条件的经济困难失能、部分失能老年人建设家庭养老床位、提供居家养老上门服务；1.3亿元公益金支持法律援助项目，主要用于开展对农民工、残疾人、老年人、妇女和未成年人等群体的法律援助；25.2亿元公益金用于残疾人事业项目，主要用于残疾人康复、残疾人体育、盲人读物出版、盲人公共文化服务等。

彩票公益金为医疗卫生及红十字事业提供支持，并重点帮扶婴幼儿、儿童、低收入妇女群体。2022年，2.58亿元公益金用于出生缺陷干预救助项目，主要用于出生缺陷检测、出生缺陷救助、出生缺陷防治宣传和健康教育等工作；0.64亿元公益金用于罕见病诊疗水平能力提升项目；2.87亿元公益金用于低收入妇女“两癌”救助项目；19.8亿元公益金用于医疗救助项目，主要用于补充城乡医疗救助基金；5.89亿元公益金支持红十字事业项目，主要用于大病儿童救助、红十字人道救助救援、红十字生命健康安全健康教育、中国造血干细胞捐献者资料库、人体器官捐献等项目。

此外，56.73亿元公益金支持地方社会公益事业发展，1.43亿元公益金用于支持足球公益事业，5亿元公益金用于文化公益事业，20亿



公益金支持中华骨髓库建设，众多体彩从业者报名加入中华骨髓库。

元公益金用于欠发达革命老区乡村振兴项目，支持欠发达革命老区统筹实施必要的农村人居环境整治和公益性基础设施建设，促进脱贫劳动力就业增收、发展农业特色产业。

168.22亿元中央专项彩票公益金助力民生，受益群众广泛，帮扶经济困难群体。很多体彩人在谈到自己的工作时常会骄傲地说：“公益大者，为国为民”，一系列中央专项彩票公益金支持项目的开展是对这句话最好的诠释。